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SISSEJUHATUS

Harilik sarapuu ehk rahvakeeli pähklipuu valiti aasta puuks 2009. Sarapuu viljaks on pähkel, mis enamikele on meeldivaks maiuspalaks. Oma väärtus on ka sarapuu puidul, mida kasutatakse mööbli tootmiseks ja väikeste iluesemete valmistamiseks.   

Teema valikul lähtusin asjaolust, et olen looduslähedane inimene ja mulle meeldib uurida looduses toimuvat.

Uurimistöö eesmärgiks oli uurida Roosna-Alliku Põhikooli 7-9 klassi õpilaste teadmisi  sarapuu puidu ja viljade kasutaimist võimalustest.

Materjali kogumiseks viisin läbi küsitluse, millele vastasid Roosna-Alliku Põhikooli seitsmenda-, kaheksanda-, ja üheksanda klassi õpilased. Informatsiooni kogumisel oli

suureks abiks Internet. 

Suur tänu vastajatele,  küsitluslehe hoolika täitmise eest! 

4. METOODIKA

Minu uurimistöö eesmärgiks oli teada saada sarapuu kasutusvõimalusi nii puidu- kui ka toiduainetetööstuse poolepealt. Mida saab sarapuu vitstest valmistada ja mis kasu toob pähklite söömine peale energia andmise?

Antud uurimistöö valik oli minu jaoks keerukas. Kaheldes kahe teema vahel abistas juhendaja mind teemavalikuga. 

Uurimuses keskendusin hariliku sarapuu viljade ja puidu kasutamise võimalustele, mida uurisin Roosna-Alliku Põhikooli 7-9 klassi õpilaste hulgas.  

Et  teada saada, kui hästi on minu kooli õpilased kursis sarapuu kasutusviisidega ja ka pähkli tervislikkusega viisin läbi küsitluse 22 -e 7-9 klassi  õpilase  seas. Palusin vastata seitsmele lihtsale küsimusele.  

4. HARILIK SARAPUU

4.1. Hariliku sarapuu liigikirjeldus

Sarapuid kasvab 15 erinevat liiki Euroopas, Ida-Aasias ja Põhja-Ameerikas. Eestis kasvab pärismaisena üks liik, harilik sarapuu, millel on päris huvitav ladinakeelne nimi Corylus avellana. 

Sarapuid leidub leht- ja segametsade põõsarindes ja loopealsetel. Sarapuu eelistab  huumuse- ja lubarikast mulda ning ei talu  liigniiskust. Harilikul sarapuul on pikad, peened, hästi painduvad ja hargnemata harud. Peaaegu ümara kujuga lihtlehtedelehe rood on karvased, lehetipp terav ning serv kahelisaagjas. Talvisel ajal saab sarapuud ära tunda pruunikashalli koore järgi, mis on vanemas eas rõmeline. Pungad on munajad, kas punakas- või rohekaspruuni värvusega. 

Sarapuud on tuultolmlejad taimed, mis õitsevad varakevadel, enne lehtimist. Varajane õitsemine on nagu paljudel teistel tuultolmlevatel õistaimedelgi kohastumus tagamaks, et põõsa hiljem puhkevad lehed ei takistaks õietolmu kandumist emasõisikutele. Viljastunud emasõisikust areneb suve lõpuks vili- pähkel. Sarapuu paljuneb peamiselt seemnetega, mille levikule aitavad kaasa pähkleid talveks varuvad loomad. Uueneb ka vegetatiivselt kännu- ja juurevõsust, maha painutatud ning mullaga kaetud okstest. Aiandushuvilised kasvatavad sarapuid ka pistokstest.(Sibul sa)

Küsitlusest selgus, et 22-st küsitletust 20-l kasvab kodu läheduses sarapuu. Roosna-Allikul elavad paljud inimesed eramajades ja ka mõisapargis on esindatud harilik sarapuu, seega võib järeldada, et seda puud tuntakse ja armastatakse kasutada haljastuses.Hea kui magus  suutäis lähedal kasvab.

4.2. Hariliku sarapuu vili

Sarapuu kõige suurem tunnusmärk on tema vili. Pähkel on üheseemneline vili, mis on ümbritsetud tugeva puitunud koorikuga, mis kaitseb tema sees olevat seemet. Tuuma arvele langeb pähkli kogumassist tavaliselt kolmandik, heal juhul isegi pool. Meil looduses kasvavad pähklid kaaluvad tavaliselt veidi üle poole grammi, kuid õnnelik korjaja võib leida ka grammiseid "hiiglasi". Pähklid kinnituvad narmastunud servadega lüdisse. Kui küpsus käes, siis pudenevad nad hõlpsalt. Kõige lihtsam oleks pähkleid nii korjata, et raputad suve lõpus oksi ja kogud allavarisenud saagi kokku. Paraku jõuab täisküpsuseni vaid väike osa viljadest. Enamik korjatakse kärsitute kogujate poolt lihtsalt enne ära. Samas ei ole pooltoorelt korjatud pähklitel ei õiget maitset ega toiteväärtust. (Kokassaar sa)  Kui ma uurisin õpilastelt, kas neile meeldib pähkleid süüa, meeldis see kõigile. Küsimusele, kas ise korjate, tuli vastused nii ei kui jah poolepealt üsna võrdselt. On inimesi, kellele ei meeldi ise korjata ja eelistavad poest ostetud magusaid röstituid pähkleid. Poest  on pähklite ostmine  mugavam ja kiirem ning seda saab teha aastaringselt, siis kui isu tekib. 

Sarapuupähklite söödav sisu paistab silma eeskätt suure rasvasisaldusega, mis küünib 50–60%ni vilja kogukaalust. Märkimisväärne on seegi, et rasvade koostises on rohkesti inimese organismile asendamatut rasvhapet – linoolhapet. Ka valke on pähklites külluslikult, nende arvele langeb 15–20% tuumade kaalust.  

Väga olulisel kohal on pähklid valgu- ja energiaallikana rangete taimetoitlaste menüüs. Ehkki pähklite söömisel me selgelt magusat maitset ei tunne, ei tähenda see veel süsivesikute puudumist. Neid on pähklites kuni 10%. Rasvarohkus ja veevähesus muudavad pähklid eriti toitvaks, andes maiustajale rohkesti toiduenergiat. Sajagrammine peotäis puhastatud sarapuupähkleid annab sööjale sõltuvalt põhitoitainete vahekorrast 600–650 kilokalorit, mis lööb üle isegi šokolaadi vastava näidu. Puhastatud sarapuupähklite tuumi on kasutatud ka raviotstarbel. Kosutava toiduna soovitati neid organismi üldise kurnatuse, alatoitluse ja nõrkuse korral. Toitainete paremaks omastamiseks soovitatakse peeneks purustatud pähklituumadest ja kuumast veest valmistada niinimetatud "pähklipiima". 

Märkimisväärne on pähklite suur vitamiinisisaldus, esindatud on nii rasvlahustuvad vitamiinid (vitamiin E) kui ka vesilahustuvad (mitmed B-rühma vitamiinid).  Teada tasub sedagi, et pähklisõber saab oma lemmiktoiduga piisavalt eluks vajalikku kaaliumi, fosforit, kaltsiumi ja magneesiumi. Need komponendid aitavad kaasa ka haiguste ravimisel näiteks B-vitamiin kolesterooli piiramisel. (Sibul sa)

Minu poolt uuritud inimesed olid kõik teadlikud sarapuupähklite tervislikkusest ja suurest toiteväärtusest. Isegi neile oli üllatuseks kui palju kasulikke aineid sarapuupähklitest leida võib.

Sageli leiab šokolaadide, müslide, kakaokreemide, jäätiste, jogurtite ning kondiitri- ja pagaritoodetele koostisosade loetelust võõrapärase termini fundukk, mis koondab ühisnimetuse alla sarapuu kultuursortide viljad. (Kokassaar sa) 

Osadel inimestel on täheldatud ka pähkliallergiat. Pähkliallergiaga inimesed ei saa süüa pähkleid sisaldavaid toite. Küsitluse käigus selgus, et mitte ühelgi küsitlusele vastanust ei olnud allergiat sarapuuviljade vastu. 

Sarapuu vili on tähtsaks toiduks metsaasukaile. Tuntud pähklitarbijad on rähnid, kes suudavad oma tugeva nokaga koore purustada,  pasknäärid, mänsakud, hiired, oravad ja metssead. Kuid aplaim pähklite hävitaja on pisike mardikas – pähklikärsakas. Kuivadel suvedel võib ta ära süüa enamuse pähklisaagist. Kui sarapuu vili katki teha, siis võib sealt vastu vaadata tühjus. Mõnikord pole pähklikärsaka vastne jõudnud veel pähklit ära süüa ja on seal veel tegutsemas kui inimene pähkli suhu pistab ja seda mõnuga sööma hakkab. Õnneks ei kahjusta ta inimest. Mõned liblikaliigid toituvad üksnes sarapuudest ja elavad selle ümbruses. (Sibul sa) 

4.3. Sarapuu puidu kasutamine

Imesed ei kasuta sarapuud ainult tema viljade pärast. Hariliku sarapuu puit on hajulis- sooneline, punakasvalge, pehme ja elastne, erikaal 0,6 gr/cm³. Puidust valmistatakse tööriistade varsi, väiksemaid tarbeesemeid, sobib hästi ka voolimiseks. Pikuti lõhestatud sarapuuvitsu kasutati varem tünnivitsteks ja samuti punumistöödel. Sarapuulatte kasutati varem ka piirdeaedade (sarade) ehitamiseks. Sarapuud kasutatakse ka mööblitegemisel. Kunstiinimesed saavad ka sarapuust joonistusütt. (Sibul sa) 

22-st küsitlusele vastanust kuus on ise korvi sarapuuvitstest pununud või on seda teinud nende vanemad. Vaid vähestel on kodus sarapuust mööbliesemeid. Ühel on sektsioonkapp ja teisel on väike laud. Midagi enamat küsitluses mööbli kohta ei kajastunud.

Sarapuule on omistatud kõiksugust väge ja peetud seda maagiliseks puuks. Laialt on tuntud sarapuu piksevastane võlujõud, samuti peletab sarapuuvits eemale mürkmadusid. Rahvameditsiinis on sarapuud kasutatud vähe – lehtede hautis aitab veenilaiendite ravil, isasurbade leotis puhastab nahka jne. Üksikpõõsas annab 1…3 kg pähkleid, kultuursordid isegi üle 10 kg. Pähkliaastad korduvad umbes iga 3…4 aasta tagant. Neid tarvitavad mitmed metsloomad ja –linnud, kes samas varusid kogudes sarapuud ka levitavad. (Sibul sa)  

5. KOKKUVÕTE

Sarapuu nimi on pärit Põhja-Eestist. Eestis kasvab looduslikult ainult üks sarapuu liik, see on harilik sarapuu. Sarapuupähklid süüakse maiustustena ning kasutatakse laialdaselt kondiitriäris.  Pähklipuu oksi kasutatakse korvide punumiseks ja tünnivitsade tegemiseks 

Kõige huvitavamad asjad, mida uurimistööd tehes teada sain, olid tervise valdkonnas. Pähkel aitab parandada veresoonkonna tööd ja ravida paljusid haigusi täiesti looduslikul teel, ilma ravimeid kasutamata. 

Minu uurimustöö käigus selgus, et Roosna.Alliku Põhikooli 7-9 klassi õpilased teavad sarapuu kasutamise võimalusi. Nad on  nendest korve pununud ja kõik nad on sarapuud näinud ja tema vilju söönud. 

Uurimistööst selgus, et tänapäeval on veel inimesi, kellel on sarapuust mööblit ja tarbeesemeid -kappe, laudu ja  korve. 

Hea on see, et küsitlusele vastanuist ükski polnud pähklile allergiline ja nad saavad süüa tervislikku imemaitsvat sarapuu vilja. 
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